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ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
Ευρωπαϊκή Κοινή Γνώμη και Ευρωπαϊκή Πολιτική 
Συνοχής 

ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  
σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε διακριτά μέρη 

του μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι 
πιστωτικές μονάδες απονέμονται ενιαία για το σύνολο του μαθήματος 

αναγράψτε τις εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των 
πιστωτικών μονάδων 

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ 
ΩΡΕΣ 

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 
ΜΟΝΑΔΕΣ 

 3 7,5 
   

   
Προσθέστε σειρές αν χρειαστεί. Η οργάνωση διδασκαλίας και οι 
διδακτικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται περιγράφονται αναλυτικά στο 
4. 

  

ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  

Υποβάθρου , Γενικών Γνώσεων, 
Επιστημονικής Περιοχής, Ανάπτυξης 

Δεξιοτήτων 

Υποχρεωτικό/Eιδικού υποβάθρου, ειδίκευσης γενικών 
γνώσεων, ανάπτυξης δεξιοτήτων  

 
ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ: 

 
Κανένα 

ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και 
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ: 

Ελληνική 

ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ 
ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS  

Ναι (μέσω εργασιών στα αγγλικά) 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ 
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL) 

https://www.soc.aegean.gr/ext-files/pm/mps/ekeo-2017-
183-53-13-gr.pdf 

2. ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Περιγράφονται τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθήματος οι συγκεκριμένες  γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες 
καταλλήλου επιπέδου που θα αποκτήσουν οι φοιτητές μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος. 

Συμβουλευτείτε το Παράρτημα Α  

 Περιγραφή του Επιπέδου των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων για κάθε ένα κύκλο σπουδών σύμφωνα με Πλαίσιο 
Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης 

 Περιγραφικοί Δείκτες Επιπέδων 6, 7 & 8 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου Μάθησης 

και Παράρτημα Β 

 Περιληπτικός Οδηγός συγγραφής Μαθησιακών Αποτελεσμάτων 

 Με την παρακολούθηση του μαθήματος και τη μελέτη των προτεινόμενων βιβλιογρα-
φικών πηγών επιδιώκεται οι φοιτήτριες και οι φοιτητές στο τέλος του εξαμήνου να έχουν: 
- γνωρίσει τα χαρακτηριστικά των υστερονεωτερικών κοινωνιών της διακινδύνευσης, 
- κατανοήσει τις θεωρητικές προσεγγίσεις για την κοινωνική ανάπτυξη και τη συνοχή,  
- κατανοήσει τα βασικά χαρακτηριστικά της θεωρίας της περιφερειακής ανάπτυξης και τα 
βασικά σημεία της μακρο-οικονομικής θεωρίας και της οικονομικής πολιτικής στην ΕΕ, 
- κατανοήσει και να ερμηνεύουν τα χαρακτηριστικά, τους στόχους και μεθόδους της 
ανάπτυξης και τους βασικούς δείκτες και μεγέθη στην ΕΕ, 
- γνωρίσει το πλαίσιο δράσης, την σημασία, τις επιπτώσεις και λειτουργία της 
δημοσιονομικής και νομισματικής πολιτικής,  
- κατανοήσει και να ερμηνεύουν τα σύγχρονα προβλήματα της ΕΕ, όπως για παράδειγμα, 



την οικονομική κρίση, την υγειονομική κρίση και την ενεργειακή κρίση, και των θεμάτων 
σύγκλισης, συνοχής και ανάπτυξης στο πλαίσιο της ΕΕ. 
- κατανοήσει και να ερμηνεύουν τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της Ελληνικής 
πικονομίας στην ΕΕ, 
- κατανοήσει και να ερμηνεύουν τα προβλήματα και προοπτικές ανάπτυξης, εξέλιξης και 
ολοκλήρωσης της ΕΕ. 
- εμβαθύνει σε ζητήματα ευρωπαϊκής πολιτικής συνοχής και ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, 
- κατανοήσει τη σημασία των δημοσκοπήσεων γνώμης και του Ευρωβαρόμετρου,  
- εμβαθύνει στην κατασκευή και ανάλυση κοινωνικών δεικτών. 
- εμβαθύνει στην ιστορία των ευρωπαϊκών εκλογών, των εκλογικών συστημάτων, της 
συμμετοχής, καθώς και της σύνθεσης και της συνοχής των πολιτικών ομάδων, 
κατανοώντας τον τρόπο λειτουργίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και τις δημοκρατικές 
διαδικασίες εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
Γενικές Ικανότητες 
Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές αναγράφονται στο 
Παράρτημα Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές αποσκοπεί το μάθημα;. 

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και 
πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων 
τεχνολογιών  
Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις  
Λήψη αποφάσεων  
Αυτόνομη εργασία  
Ομαδική εργασία  
Εργασία σε διεθνές περιβάλλον  
Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον  
Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών  

Σχεδιασμός και διαχείριση έργων  
Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα  
Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον  
Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας 
και ευαισθησίας σε θέματα φύλου  
Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής  
Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης 

• Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής.  
• Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε 
θέματα φύλου.  
• Παραγωγή νέων ερευνητικών ιδεών.  
• Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης.  
• Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα.  

 

3. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 Το μάθημα προσεγγίζει διεπιστημονικά και διαθεματικά τις εφαρμοζόμενες ευρωπαϊκές 
πολιτικές ανάπτυξης και συνοχής ως προϋπόθεση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, τις 
προκλήσεις που παράγουν οι σύγχρονες κρίσεις, και την ανάλυση συναφών 
δημοσκοπήσεων γνώμης, ερευνών του ευρωβαρόμετρου και δεικτών κοινωνικής συνοχής, 
με έμφαση στις ευρωπαϊκές κοινωνίες αλλά και στην παγκοσμιοποιημένη συνθήκη. 
Ειδικότερα,  οι φοιτήτριες και φοιτητές θα γνωρίσουν σύγχρονες κοινωνιολογικές 
προσεγγίσεις, αναλύοντας τα χαρακτηριστικά των υστερονεωτερικών κοινωνικών της 
διακινδύνευσης. Σε αυτό πλαίσιο θα αναλυθούν οι διακινδυνεύσεις και οι προοπτικές σε 
σχέση με την ανάπτυξη και τη συνοχή των ευρωπαϊκών κοινωνιών και στην 
παγκοσμιοποιημένη συνθήκη, δίνοντας αρχικά έμφαση στις κριτικές που αναπτύχθηκαν 
για το ανθρωπογενές αποτύπωμα στο περιβάλλον και τις επιπτώσεις στις κοινωνίες, και  εν 
συνεχεία στις εναλλακτικές που προτάθηκαν στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής πολιτικής με 
επίκεντρο την πράσινη/βιώσιμη ανάπτυξη, την ευημερία και την ποιότητα ζωής. 
Περαιτέρω, αναλύονται οι μετασχηματισμοί που συντελούνται στο πλαίσιο της 
ευρωπαϊκής στρατηγικής για την καινοτομία και τον ψηφιακό μετασχηματισμό μέσα από 
την εισαγωγή νέων τεχνολογιών, επιφέροντας κρίσιμες αλλαγές στον τρόπο 
διακυβέρνησης και σε ποικίλες εκφάνσεις της καθημερινής ζωής. Ταυτόχρονα, αναλύονται 
πτυχές των κρίσεων (οικονομική, πανδημική, πόλεμοι, μεταναστευτική, κλιματική, 
ενεργειακή κ.α.) στο πλαίσιο της κοσμοπολιτικοποίησης, δίνοντας έμφαση στις κοινωνικές 
επιπτώσεις και στον τρόπο διαμόρφωσης των συνθηκών ζωής. Συνακόλουθα, το μάθημα 
έχει ως στόχο να εισάγει τις φοιτήτριες και τους φοιτητές στις βασικές έννοιες και θεωρίες 



της οικονομικής και περιφερειακής ανάπτυξης, της οικονομικής πολιτικής, καθώς και στην 
εύρεση, ανάλυση και ερμηνεία των σχετικών δεικτών και, περαιτέρω, στην εξέταση και 
ανάλυση των συγχρόνων θεμάτων, προβλημάτων και προοπτικών της ΕΕ και της Ελληνικής 
οικονομίας. Στο πλαίσιο του μαθήματος, θα γίνει ανάλυση των διάφορων σταδίων 
ανάπτυξης και εξέλιξης της ΕΕ, των σχετικών πολιτικών και των προοπτικών, και της 
πορείας της Ελληνικής οικονομίας στην ΕΕ από την ένταξη μέχρι σήμερα. Συνδυαστικά των 
ανωτέρω, θα γίνει ανάλυση του ρόλου της ΕΕ στο διεθνές πλαίσιο και ανάλυση των 
σύγχρονων θεμάτων, όπως για παράδειγμα, της οικονομικής κρίσης, της υγειονομικής 
κρίσης και της ενεργειακής κρίσης, και των θεμάτων σύγκλισης, συνοχής και ανάπτυξης στο 
πλαίσιο της ΕΕ. Περαιτέρω, οι φοιτήτριες και οι φοιτητές θα εμβαθύνουν στα γενεσιουργά 
αίτια, της εξέλιξης, της εφαρμογής και των αποτελεσμάτων της πολιτικής Οικονομικής, 
Κοινωνικής και Εδαφικής Συνοχής της ΕΕ. Η απόκτηση αυτής της γνώσης θα επιτρέψει 
στους/στις φοιτητές/φοιτήτριες να αποτιμήσουν και τον βαθμό επίτευξης της υπό την 
κυριολεκτική της σημασία συνοχής της ενωμένης Ευρώπης, η οποία αποτελεί προϋπόθεση 
της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Επίσης, κεντρικός στόχος του μαθήματος είναι η κατανόηση 
των δημοσκοπήσεων γνώμης, του Ευρωβαρόμετρου, και των δεικτών κοινωνικής συνοχής. 
Ειδικότερα, οι φοιτήτριες και οι φοιτητές αφενός θα εμβαθύνουν στις θεμελιώδεις αρχές 
των δημοσκοπήσεων κοινής γνώμης, συμπεριλαμβανομένων των μεθόδων συλλογής και 
επεξεργασίας δεδομένων, και αφετέρου θα διερευνήσουν τη δομή του Ευρωβαρόμετρου 
και το ποικίλο φάσμα των ερευνών που περιλαμβάνει. Το μάθημα εμβαθύνει στη 
μεθοδολογία που χρησιμοποιείται για την κατασκευή των κοινωνικών δεικτών, 
περιγράφοντας τις βασικές μεταβλητές που λαμβάνονται υπόψη και τις τεχνικές που 
χρησιμοποιούνται. Επιπλέον, παρουσιάζονται αξιοσημείωτα ευρήματα που προκύπτουν 
από την ανάλυση αυτών των δεικτών με έμφαση στην κοινωνική ευημερία και την 
κοινωνική συνοχή. Μέσα από τη διερεύνηση της κατασκευής και την ανάλυση των 
αποτελεσμάτων των κοινωνικών δεικτών, αποσκοπείται η βαθύτερη κατανόηση της 
κοινωνικής δυναμικής σε διάφορα πλαίσια και ο τρόπος εντοπισμού πιθανών τομέων προς 
βελτίωση. Η διερεύνηση της συνοχής και της έλλειψης συνοχής πραγματοποιείται 
συνθετικά μέσα από την ομαδοποίηση των κρατών μελών με βάση τη βαθμολογία των 
κοινωνικών δεικτών τους, ενώ παράλληλα αναλύονται συγκριτικά τα σημερινά 
αποτελέσματα με εκείνα που προέκυψαν πριν από δέκα και πέντε χρόνια προκειμένου να 
αναλυθεί η πρόοδος ή η απισθοδρόμηση κάθε κράτους όσον αφορά στην κοινωνική 
συνοχή. Συνακολούθα, πραγματοποιείται ενδοκρατική ανάλυση των κοινωνικών δεικτών, 
αναλύοντας τις συγκλίσεις και τις αποκλίσεις στους κοινωνικούς δείκτες εντός τις ίδιας 
χώρας. Ειδική αναφορά θα υπάρξει στην περίπτωση της Ελλάδας προκειμένου να 
κατανοηθεί το επίπεδο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και της συνοχής της ελληνικής 
κοινωνίας. Συνδυαστικά όλων των παραπάνω, το μάθημα εμβαθύνει στην ιστορία των 
ευρωπαϊκών εκλογών, των εκλογικών συστημάτων, της συμμετοχής, καθώς και της 
σύνθεσης και της συνοχής των πολιτικών ομάδων, στοχεύοντας στην απόκτηση πολύτιμων 
γνώσεων για τη λειτουργία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και τις δημοκρατικές 
διαδικασίες εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Περίγραμμα Μαθήματος – Διδακτέα Ύλη 
1η Εβδομάδα: Κορρές Γιώργος, Κουρούτζας Χρήστος, Κρητικός Αλέκος, Παπακώστας 
Αντώνης.  
                           Σύντομη εισαγωγή στο περιεχόμενο του μαθήματος.  
                           Παρουσίαση κύριας βιβλιογραφίας.  
                           Επεξήγηση των μεθόδων διδασκαλίας και αξιολόγησης.  
                           Εισαγωγή: Ευρωπαϊκή Κοινή Γνώμη και Ευρωπαϊκή Πολιτική Συνοχής.  
2η Εβδομάδα: Κουρούτζας Χρήστος 
                           Εισαγωγή – Ζώντας στις υστερονεωτερικές κοινωνίες της διακινδύνευσης.  
                           Κοινωνική ανάπτυξη και συνοχή στις ευρωπαϊκές κοινωνίες: 



Διακινδυνεύσεις και προοπτικές.  
                           Το ανθρωπογενές αποτύπωμα στο περιβάλλον και οι επιπτώσεις στις 
κοινωνίες.  
                           Bιώσιμη ανάπτυξη, ευημερία και ποιότητα ζωής στις Ευρωπαϊκές κοινωνίες.            
                           Κλιματική Αλλαγή και πολιτικές για την πράσινη ανάπτυξη στην Ευρώπη. 
3η Εβδομάδα: Κουρούτζας Χρήστος 
                           Διακινδυνεύσεις και προοπτικές του ψηφιακού μετασχηματισμού στην 
εποχή της τεχνητής νοημοσύνης, των αλγορίθμων και των μεγάλων δεδομένων. Η 
Ευρωπαϊκή στρατηγική.                 
4η Εβδομάδα: Κουρούτζας Χρήστος 
                           Εισαγωγή – Η Ευρωπαϊκή κρίση στο πλαίσιο της κοσμοπολιτικοποίησης.  
                           Όψεις της κοινωνιολογίας των κρίσεων (οικονομική, πανδημική, κλιματική, 
πόλεμοι, μεταναστευτική, ενεργειακή κ.ο.κ) με έμφαση στις ευρωπαϊκές κοινωνίες και στην 
παγκοσμιοποιημένη συνθήκη.   
5η Εβδομάδα: Κορρές Γιώργος 
                            Το Πλαίσιο της Οικονομικής Πολιτικής και Ανάπτυξης  
                           -Η έννοια της οικονομικής πολιτικής και η εφαρμογή στο πλαίσιο της ΕΕ 
                           -Οικονομική και Κοινωνική Ανάπτυξη:  Ανάλυση δεικτών και μεγεθών της ΕΕ 
                           -Βασικοί σταθμοί και πορεία ανάπτυξης της ΕΕ  
                           -Οι Ευρωπαϊκές πολιτικές και η συνοχή – σύγκλιση στην ΕΕ      
6η Εβδομάδα: Κορρές Γιώργος 
                          Οικονομική Πολιτική, Περιφερειακή Ανάπτυξη και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση 
                          -Από τη Συνθήκη της Ρώμης και τη Συνθήκη του Μάαστριχτ στην Οικονομική 
και Νομισματική Ένωση  
                          -Νομισματική Πολιτική και Ισορροπία στην Ευρωζώνη   
                          -Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και Ανάπτυξη στις Περιφέρειες της ΕΕ 
7η Εβδομάδα: Κορρές Γιώργος            
                           Οικονομική, Ενεργειακή Κρίση, Ευρωπαϊκή Οικονομική Πολιτική και 
Ανάπτυξη 
                          -Οικονομική Πολιτική, Ανισορροπία και η Παγίδα του Χρέους 
                          -Οικονομική Κρίση, Ενεργειακή Κρίση και Ανάλυση του Χρέους της ΕΕ 
                          -Νομισματική Πολιτική, Περιφερειακές Ανισότητες και Ανάπτυξη στην ΕΕ 
                           ΕΕ, Ελληνική Οικονομία και Προοπτικές  
                          -ΕΕ και Ελληνική Οικονομία: Εξελικτική Πορεία και Σταθμοί  
                          -Πλεονεκτήματα και Μειονεκτήματα της Εξελικτικής Πορείας της Ελληνικής 
Οικονομίας στην ΕΕ 
                          -Προκλήσεις και Προοπτικές 
8η Εβδομάδα: Κρητικός Αλέκος 
                           Η συνοχή της ΕΕ ως προϋπόθεση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.  
                           -Τι εννοούμε ως συνοχή της ΕΕ 
                           -Ευρωπαϊκές πολιτικές που προωθούν τη συνοχή της ΕΕ ως παρεμπίπτον 
αποτέλεσμα της εφαρμογής τους  
                           -Η σημασία των διαδοχικών διευρύνσεων για τη συνοχή της ΕΕ 
                           -Η ανάπτυξη και εφαρμογή ευρωπαϊκών πολιτικών που έχουν ως στόχο την 
προώθηση της συνοχής της ΕΕ/ Η πολιτική της Οικονομικής, Κοινωνικής και Εδαφικής 
Συνοχής της ΕΕ ως αναγκαία αλλά όχι και ικανή συνθήκη για την προώθηση της συνοχής 
υπό την κυριολεκτική της σημασία 
9η Εβδομάδα: Κρητικός Αλέκος 
                           Η εξέλιξη και τα αποτελέσματα της πολιτικής Οικονομικής, Κοινωνικής και 
Εδαφικής Συνοχής σε τέσσερις διακριτές περιόδους της διαδικασίας ευρωπαϊκής 
ενοποίησης  



                          -Από τη Συνθήκη της Ρώμης στην Ευρώπη των 12 
                          -Από την Ενιαία Ευρωπαϊκή πράξη στη Συνθήκη του Μάαστριχτ 
                          -Από την Ευρώπη των 15 στην Ευρώπη των 28 
                          -Από τη Συνθήκη της Λισαβόνας στην πανδημία του κορονοϊού και στον 
πόλεμο της Ουκρανίας 
10η  Εβδομάδα: : Κρητικός Αλέκος                    

                          Το Ταμείο Ανάκαμψης. Η ρηξικέλευθη  απόφαση δημιουργίας του και η 

σημασία της για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση  

                         Το Ταμείο Ευρωπαϊκής Κυριαρχίας. Η ανάγκη, οι προσδοκίες και η 

πραγματικότητα 

11η Εβδομάδα: Παπακώστας Αντώνης 
                           Δημοσκοπήσεις, ευρωβαρόμετρο και δείκτες κοινωνικής συνοχής  
                       -Κατανόηση των δημοσκοπήσεων γνώμης και του Ευρωβαρόμετρου 
                       -Κοινωνικοί δείκτες                    
12η  Εβδομάδα: Παπακώστας Αντώνης 
                          Συνοχή και έλλειψη συνοχής  
                      - Ομαδοποίηση των κρατών 
                      - Ενδοκρατική ανάλυση των κοινωνικών δεικτών 
                      - Η περίπτωση της Ελλάδας 
13η Εβδομάδα: Παπακώστας Αντώνης 
                            Ευρωπαϊκές εκλογές 
                     - Ιστορία των ευρωπαϊκών εκλογών και των εκλογικών συστημάτων 
                     - Συμμετοχή στις Ευρωπαϊκές εκλογές 
                     - Πολιτικές ομάδες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
                     - Συνοχή των πολιτικών ομάδων  

4. ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 

Πρόσωπο με πρόσωπο, Εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση κ.λπ. 

Πρόσωπο με πρόσωπο, Διαδραστικές Μέθοδοι 

ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία, στην 
Εργαστηριακή Εκπαίδευση, στην Επικοινωνία 

με τους φοιτητές 

Χρήση Τ.Π.Ε. στη διδασκαλία και στην επικοινωνία με 
τις/τους φοιτήτριες/φοιτητές.  
 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
Περιγράφονται αναλυτικά ο τρόπος και 
μέθοδοι διδασκαλίας. 
Διαλέξεις, Σεμινάρια, Εργαστηριακή Άσκηση, 
Άσκηση Πεδίου, Μελέτη & ανάλυση 
βιβλιογραφίας, Φροντιστήριο, Πρακτική 
(Τοποθέτηση), Κλινική Άσκηση, Καλλιτεχνικό 
Εργαστήριο, Διαδραστική διδασκαλία, 
Εκπαιδευτικές επισκέψεις, Εκπόνηση μελέτης 
(project), Συγγραφή εργασίας / εργασιών, 
Καλλιτεχνική δημιουργία, κ.λπ. 
 
Αναγράφονται οι ώρες μελέτης του φοιτητή 
για κάθε μαθησιακή δραστηριότητα καθώς και 
οι ώρες μη καθοδηγούμενης μελέτης ώστε ο 
συνολικός φόρτος εργασίας σε επίπεδο 
εξαμήνου να αντιστοιχεί στα standards του 
ECTS 

Δραστηριότητα 
Φόρτος Εργασίας 

Εξαμήνου 

Διαλέξεις 39  

Μελέτη και ανάλυση της 
βιβλιογραφίας 

75 

Συγγραφή εργασίας 74 

Σύνολο Μαθήματος  
 

188 ώρες (7,5 ECTS) 
 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ  
Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης 
 
Γλώσσα Αξιολόγησης, Μέθοδοι αξιολόγησης, 
Διαμορφωτική  ή Συμπερασματική, Δοκιμασία 
Πολλαπλής Επιλογής, Ερωτήσεις Σύντομης 

Γλώσσα Αξιολόγησης: Ελληνικά (ή αγγλικά εφόσον 
πρόκειται για φοιτήτριες/ητές Erasmus). 
Μέθοδοι Αξιολόγησης: Δημόσια παρουσίαση 
εργασιών υπό τη μορφή εργαστηρίου (workshop) στο 



Απάντησης, Ερωτήσεις Ανάπτυξης Δοκιμίων, 
Επίλυση Προβλημάτων, Γραπτή Εργασία, 
Έκθεση / Αναφορά, Προφορική Εξέταση, 
Δημόσια Παρουσίαση, Εργαστηριακή Εργασία, 
Κλινική Εξέταση Ασθενούς, Καλλιτεχνική 
Ερμηνεία, Άλλη / Άλλες 
 
Αναφέρονται  ρητά προσδιορισμένα κριτήρια 
αξιολόγησης και εάν και που είναι προσβάσιμα 
από τους φοιτητές. 

τέλος του εξαμήνου (Φεβρουάριος). Γραπτή τελική 
εργασία.  
Κριτήρια Αξιολόγησης: Κατανόηση του περιεχομένου 
του μαθήματος.  
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Ελλάδα: Οικονομία, Κοινωνία, Πολιτικές. Αθήνα: Εκδόσεις Διόνικος. 
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